

PUNTOS DE SUSCRIPCION

—o—
 PALMA. Imprenta Balear.
 Rullan, hermanos.
 Garcia.
 MAHON. Orfila. (D. Dom.
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias excepto los
 sábados.

EL BALEAR,

PERIODICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca. 8. rs.
 En Menorca é Iviza
 franco de porte. 10 rs.
 En los demas puntos
 del Reino, id. id. 12 rs.
 Cada número suelto. 1 rl.

PALMA.—DOMINGO 11 DE MARZO DE 1849.

Espíritu de la prensa.

(Del Popular.)

Vemos con satisfacción que en todas partes se va reconociendo la necesidad de prepararse á resistir á los criminales intentos de una minoría osada que pretende avasallar á su capricho la suerte de los estados. Cuantos conservan en su corazón sentimientos de honradez, cuantos ven destruidas en las absurdas doctrinas de los innovadores las afecciones mas naturales y santas, cuantos tienen una profesion, un arte, un oficio de que vivir ó necesitan ganar un jornal para comer, en una palabra hasta los mismos cuyo nombre invoca falazmente la revolucion, quieren ya entenderse y concertarse para constituir la liga contra los enemigos del bien público que aspiran á su medro personal movidos de su insuficiencia presente.

No en vano decimos esto; hace tiempo que la prensa y las comunicaciones particulares del extranjero nos revelan el convencimiento en que se hallan los hombres de todas las antiguas opiniones, así absolutistas como constitucionales y aun republicanos juiciosos, de ser necesario organizar una eficaz resistencia para salvar ante todo á la sociedad y al estado. Este convencimiento ha empezado ya á pasar al terreno de la aplicacion y vemos que ayudados de los gobiernos que han conseguido hacerse fuertes contra los amagos de las turbas, se preparan todos los que tienen que perder en la revuelta social á interponer primeramente su influjo y á empuñar un fusil, si necesario fuese, para acabar con los trastornadores. Léanse los artículos que á continuacion insertamos, tomados de un periódico departamental frances, el *Memorial de los Pirineos*, que nunca ha pecado de retrógrado, y enterémonos de esa cruzada santa, de esa *liga del bien público*, como el mencionado periódico la llama, que se organiza en la vecina nacion, y se está tambien organizando á su ejemplo en los demas países afligidos por el furor anárquico.

Nada mas lamentable que unos cuantos osados pretendan dar la ley á las naciones, y lleguen á dársela al fin por abandono de la mayoría inmensa de los ciudadanos. La batalla está presentada; la cuestion es de fuerza. No se trata de el mas ó el ménos en política ó en administracion; no se trata de traer al debate las reformas que convenga introducir; á lo que se va es á alucinar á los ignorantes, á armar su brazo y sorprender con la fuerza bruta á los poderes constituidos que sostienen el orden social existente. Todas las gestiones que se hacen con máscara en unas partes de independendia, y en otras de mudanzas políticas, no son mas que los medios de preparar el triunfo definitivo de la anarquía.

Por eso es menester que hagan alto á la revolucion los poderes existentes, cualquiera que sea el origen de que hayan procedido; y que tanto el poder republicano frances como el monárquico-constitucional de la Alemania y de la Italia, establezcan la gran resistencia contra los amagos del socialismo. Si quieren ser fuertes y se proponen salvar á la sociedad tendrán con ellos, no lo duden, á todos los hombres de las antiguas

opiniones, porque afortunadamente para todos ellos, que tienen que perder y aman verdaderamente á su patria, la primera ley es la salvacion del estado.

Mucho tenemos ganado los que hemos conseguido desde un principio contener el movimiento anárquico y hacernos fuertes en nuestra situacion. La defensa es así mas fácil y el triunfo seguro. El poder tiene entre nosotros por si mismo toda la fuerza que necesita, al paso que en otras partes no cuenta sino con la que quieran prestarle los diferentes bandos. Aquí no necesitamos cuidarnos de la defensa propia: tenemos un gobierno que se basta para vigilar nuestros intereses y procurarnos el bien inestimable de la paz. Ese gobierno batalla y vence por nosotros. Que prosiga en su camino de la propia manera, y si aun el mal arreciase tenemos la conviccion de que no seríamos nosotros, con la esperiencia que tenemos, los primeros que sucumbiésemos á los infames ataques de la anarquía.

Ahora hé aqui los artículos de que hemos hablado:

ORGANIZACION DE LA RESISTENCIA. Á LA REPÚBLICA ROJA.

La conspiracion que abortó el 29 de enero ha producido á la causa del orden el excelente resultado de que el movimiento de resistencia que se habia hecho aislado y espontáneamente en algunos puntos del país desde las jornadas de junio, haya principiado á regularizarse. El congreso de la prensa departamental moderada, entre otros servicios eminentes que ha hecho al país, habia tomado la iniciativa sobre este punto en virtud de una declaracion unánime, en la que se comprometia á no reconocer á ningun gobierno anárquico que saliera de una triunfante asonada. Su ejemplo ha sido noblemente seguido por el consejo general de la Gironda, el consejo municipal y el tribunal de comercio de Burdeos cuya enérgica demostracion al primer amago de nuevos trastornos en Paris, no es fácil haber olvidado. Otros muchos consejos electivos, entre ellos el consejo municipal de Marsella, se han apresurado á responder á este llamamiento patriótico. En el departamento de Gers la mayoría de los miembros del consejo general, han prometido reunirse en la capital en cuanto á la primera noticia alarmante pudiese ser su presencia necesaria ó solamente útil. En el de Tarn y Garonne diez y seis miembros del consejo general de veinte y tres de que se compone, han adoptado la resolucion siguiente:

«Los que suscriben, miembros del consejo general de Tarn y Garonne, se comprometen á marchar á Montamban en cuanto ocurra un hecho grave que ponga en peligro la existencia de los poderes legalmente constituidos para tratar de lo que sea mas conveniente hacer por el orden y la sociedad. Procurarán dar noticia de esta resolucion en sus cantones de manera que puedan ir buscando apoyo para cuando fuese menester.»

Esta determinacion patriótica, muy digna de los representantes del departamento que ha espulsado al comunista Sauriac deberá ser imitado por todos los consejos generales de Francia. Preciso es no olvidar que la mayor fuerza del país reside hoy en los consejos electivos, que son los que representan su verdadero pensamiento, los que pueden oponer á las preten-

siones de la anarquía una invencible resistencia, y los que están llamados á constituir fuertemente la *liga del bien público* que los proyectos de los enemigos de la sociedad hacen mas que nunca necesaria.

En otro artículo se espresa el mencionado periódico de esta manera.

Los discursos pronunciados en Bourges y Lyon por el mariscal Bugeaud, han causado en Francia una impresion profunda. Si alguna vez, lo que Dios no quiera, llegase á triunfar en Paris un gobierno anárquico y antisocial, naturalmente dirigiria la vista el partido moderado á este ilustre militar y por aclamacion le nombrarian su gefe los guardias nacionales de provincia. Así es, que todas las palabras del ilustre mariscal, tienen una importante significacion en la opinion pública: la prensa las recoge cuidadosamente y sirven de testo á las acusaciones en contra suya con que la Montaña hace estramecer la tribuna parlamentaria.

Hasta ahora el mariscal Bugeaud, en sus diferentes alocuciones que los diarios han reproducido, solo se habia dirigido á oficiales del ejército y á funcionarios públicos que pasaban á visitarlo de oficio. Pero el discurso que en seguida insertamos lo ha pronunciado en circunstancias distintas. En la mañana del 13 unos doscientos á trescientos de los principales industriales de las fábricas de Lyon fueron á casa del mariscal. Manifiéstole uno de ellos en breves palabras el objeto de esta visita que era el hacerle presente las simpatías y las esperanzas que su presencia habia despertado en el seno del partido moderado; y hé aqui la respuesta del mariscal que será leida sin duda por toda la Francia, la que aplaudirá el admirable buen sentido y la patriótica energia que caracterizan á cada una de sus palabras.

Señores: Tanto me ha honrado ya la ciudad de Lyon que no esperaba esta nueva visita tan numerosa y distinguida. Esto me llena de orgullo y sobre todo de alegría porque me prueba que os adheris á los sentimientos y á la resolucion que he manifestado sin cesar desde que tengo el honor de hallarme dentro de vuestros muros.

Es evidente que el espíritu público se despierta y reanima por momentos; pues veo que estais todos resueltos á hacer que cesen los disturbios que agitan y arruinan nuestro bello país, y que queréis rechazar con energia todas esas doctrinas por medio de las cuales pretenden regenerar la sociedad, reformadores insensatos ó perversos.

Los mas peligrosos nos predicán la comunidad de bienes y no quieren ver que toda la Francia no forma realmente mas que una gran comunidad. ¿No se hallan intimamente ligados todos nuestros intereses? ¿Es posible que una clase de la sociedad sufra ó prospere sin que se resientan las otras? ¿El comercio que representais no es el auxiliar de los propietarios, de los fabricantes y aun de los simples jornaleros? ¿Cuando sufre el comercio no sufre todo tambien? ¿Por que pues esa rivalidad de las clases inferiores con las que por su trabajo, su inteligencia y su economia han llegado á crearse un honrado modo de vivir? ¿No salen del pueblo? ¿No sirven como un ejemplo, como un faro para despertar una emulacion favorable? Además son tan útiles á los obreros como les son estos necesarios. Su inteligencia, los capitales que han reunido trabajosamente son indispensables para crear y organizar trabajo. Si desapareciesen volveria la sociedad á la barbarie de los primitivos tiempos.

Así podemos formar repito una vasta comunidad infinitamente mas perfecta que la que se quiere susti-

tuir porque abrigamos el sentimiento de la familia y de la propiedad, que es el que constituye el gran resorte del movimiento social y sin el que todo falsearía y se acabaría en el mundo. (Aplausos.)

Pero no señores, semejantes calamidades no afligirán á nuestra hermosa Francia y de ello me garantizan los sentimientos que acabais de espresarme, y las simpatías con que escuchais mis palabras. Me lo garantiza tambien la firmeza que acaba de mostrar el presidente de la república y su gobierno y en la que perseverarán. Me lo garantiza en fin la disciplina y patriotismo del ejército. Es imposible que tantos y tan poderosos elementos de orden no triunfen de algunos centenares de facciosos que se apoyan en la fraccion corrompida del pueblo de nuestras grandes ciudades. (Aplausos.)

Los ignorantes son facilmente engañados; es preciso pues, señores, no abandonarlos así propios ni á la influencia maléfica de los oradores de los clubs; nuestro comun deber será luchar contra el mal moral con nuestros discursos y escritos dirigidos á las masas; y si tantos esfuerzos fuesen impotentes, despues de haber hablado á los facciosos el lenguaje de la razon, les opondremos nuestros pechos. (Vivos aplausos.)

Por lo demas, señores, creo que principian á lucir mejores dias, la esperanza renace en nuestros corazones y tenemos en la mano nuestros destinos. No necesitamos mas que un poco de firmeza y perseverancia y no nos quejemos despues si no sabemos mostrarlas.»

Interrumpida á cada paso por los aplausos del auditorio ha producido esta improvisacion en la ciudad la mas viva satisfaccion y ha motivado otra visita de unos cuarenta á cincuenta ciudadanos influyentes al general Bugeaud.

Noticias extrangeras.

Nápoles 14 de febrero.

Desde que estan abiertas las cámaras, no ha ocurrido ningun hecho parlamentario digno de atencion. Se nota sin embargo ciertos arranques de oposicion que cada dia toman mayor cuerpo, escitados los ánimos con las noticias que se reciben de los demas estados de Italia. Los diputados de la izquierda se disponen á presentar á S. M. una peticion para que cambie el gabiacte.

El rey, cuya energía y actividad parecen cobrar nuevos bríos de la gravedad misma de las circunstancias, está preparado á todo. Si la izquierda consigue reunir mayoría, serán dos los cambios que se efectúen: cambio ministerial y cambio parlamentario. El gabinete será reemplazado por otro compuesto de personas de energía, á cuya cabeza se colocará el general Filangieri. La cámara quedará disuelta, y se procederá á nuevas elecciones, modificada en algunos puntos la ley electoral.

A últimos del mes pasado hubo una pequeña intencion revolucionaria que quedó desbaratada al punto. No se necesitó mas que la presencia de unos destacamentos de húsares de la guardia apoyados por compañías de suizos para que se dispersasen los grupos arrojando los individuos que los componian las armas y gritando para salvarse con mas facilidad *viva el Rey*.

Poco se ha adelantado al parecer en los asuntos de Sicilia. No obstante el general Filangiere está reforzando las líneas al rededor de Mesina y de Melazzo con las tropas que se le envian de aqui, á medida que van ingresando los quintos del último sorteo de 30 mil hombres para el cual se han presentado con el mayor entusiasmo muchos soldados cumplidos. Catania, Siracusa y otras poblaciones parecen decididas á someterse en cuanto se presenten fuerzas de alguna consideracion. Los palermitanos van quedando aislados y se hallan en la mayor angustia por falta de recursos. Se han visto en la necesidad de empeñar á los ingleses toda la plata que para su servicio tenian los particulares, y rebajar á un solo *carlin el prest* de los soldados, cuya mayor parte son aventureros de diferentes naciones.

Los asuntos de Roma ocupan mucho, como es na-

tural, la atencion pública. Se habla de diferentes combinaciones en favor del Padre Santo; y corre como mas válida la noticia de que la Francia está de acuerdo con nuestro gobierno para intervenir. Se asegura que la Francia enviará toda la infanteria que sea necesaria, y que Nápoles aprontará la artilleria y la caballeria. Tambien tomarán parte en la cooperacion Austria y España.

Pero parece que Su Santidad persiste en la esperanza de que se verificará una reaccion sin necesidad de impulso extrangero, y con solo el auxilio de tropas pontificales.

Se cuenta que las sociedades secretas han envenenado al asesino de Rossi y al de monseñor Palma á fin de que no hiciesen revelaciones.

Estas son todas las noticias que actualmente circulan entre otras muchas que no merecen tanto crédito. Lo mas seguro es que gozamos de tranquilidad, y que todos los amantes del orden y de la paz tienen puestos los ojos en el rey, cuya firmeza, prevision y dignidad, inspiran la mayor confianza. A no ser por él, tal vez estuviéramos aqui peor que en Roma y Florencia.

AGRICULTURA.

USO DE LA AVENA Y DEL HENO FRESCOS.

Copiamos de un periódico francés de agricultura el siguiente escrito, que no dudamos agradará á nuestros lectores. Nos abstenemos de todo comentario porque si hablan los hechos debe callar todo raciocinio, mayormente cuando la observacion procede de personas tan autorizadas como son las que componen la comision que bajo la presidencia de M. Magendie ha dado el informe á que nos referimos.

«Es una opinion generalmente adoptada que el heno fresco y la avena recién secada ejercen sobre la salud de los caballos una influencia dañosa. Esta opinion no es solamente de los cultivadores, sino que está admitida tambien por los encargados de la administracion de guerra que han consignado en sus reglamentos el principio, que escepto en casos extraordinarios no deben distribuirse los henos recientemente cogidos antes del 1.º de setiembre en las provincias del norte. Pero la obligacion de dar heno añejo hasta una época determinada, hace á veces imposible el servicio de los provisionistas y dá con frecuencia lugar á fraudes, por decirlo así, inevitables, atendida la escasez de forrages en ciertos años. Importaba por lo mismo que esperimentos muy precisos y observaciones mas positivas viniesen á decidir si la reprobacion general en que se tiene el heno fresco debe mirarse como una mera preocupacion, ó bien si está realmente fundada en la razon y justificada por los hechos. A este objeto, y á fin de deducir con exactitud lo que haya de verdad en la materia, se ha creado una comision por el señor Ministro de la Guerra, bajo la presidencia de M. Magendie. Despues de cerca de tres meses de trabajo esta comision acaba de publicar su informe, del cual hemos resumido los principales puntos.

La comision ha practicado sus esperimentos en los caballos del tercer regimiento de húsares.

Seis caballos que hacian el servicio correspondiente á su clase han sido separados de los restantes, dividiéndose en tres grupos.

Dos caballos han comido la racion marcada por reglamento; pero en lugar de cuatro kilogramos (1) de heno añejo se les ha dado á comer cuatro kilogramos de heno acabado de cosechar. Estos animales han seguido de esta manera, y durante dos meses y medio, un régimen contrario á los preceptos del reglamento. Sin embargo han continuado muy bien; se han mantenido vigorosos, y han desempeñado perfectamente el servicio que les era peculiar.

Otros dos caballos se han mantenido durante setenta y cinco dias con una racion compuesta del modo siguiente:

Heno fresco. . . 6 kilogramos 5 hectogramos (2).

(1) El kilogramo equivale á 2 libras, 2 onzas, 12 adarmes y 13 granos del peso de Castilla.

(2) El hectogramo es igual á 3 onzas, 5 adarmes y 20 granos del marco castellano.

Avena. 3

Paja. „

Estos caballos, despues de haber estado algo mas flojos durante el espacio de quince dias, han vuelto á recobrar en seguida su energia y su vigor, mejorando su estado de salud y habiendo aumentado de peso como unos diez y seis kilogramos.

En fin, los dos caballos restantes no han comido otro pasto que heno fresco. La racion diaria por cada caballo era de doce kilogramos con nueve hectogramos. Se les ha mantenido en este régimen por el tiempo de setenta y cinco dias sin que se les haya aliviado en lo mas minimo su servicio. Durante las tres primeras semanas sudaban mas que de ordinario; pero esta disposicion ha desaparecido pronto, mostrándose tan vigorosos como antes: han engordado notablemente y aumentado en peso diez kilògramos.

Iguals esperimentos se han hecho con la avena. «Cuatro caballos, dice el informe, han sido atendidos al régimen de la avena recientemente cosechada, sin que de su uso haya resultado el mas leve inconveniente. Estos caballos han continuado su servicio de una manera satisfactoria y gozado de continuo de una salud perfecta.»

De estos ensayos el informante M. Magendie concluye, que la avena y el heno acabados de recolectar no solamente no han producido daño alguno á los caballos que los han comido, sino que al contrario parece que han sido favorables á su salud. Por lo demas excita el celo de la administracion para que se repitan estos esperimentos en una escala mas dilatada y en otras diferentes comarcas de la Francia.

ALTERNATIVAS DE COSECHAS APLICABLES AL CÁÑAMO.

El cáñamo es una planta que esquilma mucho el terreno, tanto por su naturaleza particular, como por la rapidez con que se la hace vegetar; pero sin embargo de esta circunstancia el cáñamo puede sembrarse y aun se siembra en todos los años en un mismo suelo. Esta práctica es no obstante admisible tan solo en los cultivos en pequeño y en terrenos determinados que permitan esta frecuencia por la fertilidad que gozen en razon de los abonos repetidos con que se les favorezca. Respetamos semejante práctica, y aun la aconsejamos á los propietarios que tengan pocas tierras que cuidar; mas la reprobamos con respeto á los labradores de hacienda dilatada para quienes el cultivo del cáñamo es de mucha importancia. En los grandes cultivos de esta planta puede entrar en la lista de las alternaciones, y podremos sembrarla cada dos ó tres años en el mismo suelo, con tal que establezcamos reglas acertadas y convenientes.

Para los terrenos de cáñamo, las plantas que alternen con él deben ser aquellas cuyas raíces marchan á poca profundidad y que no esquilman las capas inferiores de la tierra hácia donde se dirigen las del cáñamo, ó bien las que absorven mas por las hojas que por las raíces, las cuales apuran menos la fertilidad del suelo. Bajo este principio todos los agrónomos aconsejan la siembra del centeno, del altramuz, del allorfon, del rábano y otras semejantes que las dejan un año en la tierra mientras tanto que ella descansa durante este plazo, y aun mejor dicho mientras se repara de las pérdidas que ha tenido en el año anterior con el cultivo del cáñamo. Este método de rotacion agraria es muy ventajoso y nos permite mantener la fertilidad en un campo que la perderia en breve si lo sembrásemos de cáñamo cada año.

En todos los climas y en todas las esposiciones, escepto en las que sean estremadamente frias, además de la cosecha del cáñamo podemos obtener otra diferente en el mismo año si nos conducimos con buen método.

En los países donde el invierno es largo, cuya circunstancia nos obliga á sembrar el cáñamo en el mes de mayo, nos es fácil coger antes un forrage ó una cosecha de nabos ó de rábanos que aumenten el producto de nuestra ganaderia. En los climas calientes, que su temperatura nos permite la siembra del cáñamo en el mes de marzo, podrá seguir á esta cosecha otra de abichuelas ó de maiz, ó las dos plantas á la vez, que por lo comun tienen el tiempo suficiente de madurar sus frutos.

Sucede algunas veces que por causas locales y pro-

pias de la topografía del país no suele tener buen resultado este segundo medio ó alternativas, porque sobreviniendo heladas antes de tiempo malogran la cosecha del otoño; en tales casos preferiremos el método primero, que como hemos dicho consiste en sembrar antes del cáñamo forrages de primavera, ó de nabos ó rábanos que son utilísimos para los ganados.

Pero como por lo regular es mas provechosa y de mas valor la cosecha que sucede al cáñamo que la que lo precede, vamos á indicar un medio tan sencillo como seguro por el cual logremos acelerar la vegetacion del cáñamo, y por consiguiente obtener mas pronto su recoleccion. Hé aqui ese medio:

Es tanta la analogia que existe entre los dos reinos animal y vegetal, que parecen estar gobernados por unas mismas leyes. En las especies de uno y otro reino observamos con mucha frecuencia individuos que desarrollan con mas prontitud sus órganos los unos que los otros, y que todas sus funciones, así vegetativas como reproductivas, marchan con mas rapidez á su término, de manera que unos vegetales han madurado ya sus frutos cuando otros apenas llegan al estado de florecencia. Esta calidad, á que dan los frosólogos el nombre de *idiosyncracia*, que equivale á decir temperamento especial, se observa noblemente en las plantas sociales ó que vegetan en gran reunion, y así es que vemos muchos pies maduros ya cuando la mayor parte de los demas apenas cuajan sus semillas. El cáñamo, que pertenece á las plantas de esta clase, deja ver muchos de sus individuos que han madurado ya sus granos cuando los restantes de todo el campo casi no están en flor. Pues bien; recogiendo los granos de estos pies precoces y guardándolos por separado para sembrarlos el año siguiente en tiempo oportuno, conseguiremos reunir un cáñamo que adelantará su vegetacion algunos dias, los suficientes sin duda para poder salvar la cosecha que se suceda al cáñamo y que suele perderse si sobreviene un frio estemporáneo en

el otoño. Si este procedimiento, tan sencillo en su aplicacion como seguro en sus buenos efectos, no basta para detener el mal de que nos lamentamos, podremos todavia elegir entre las plantas escogidas, cuyos frutos hubiésemos sembrado, las que se anticipen á las demas, que de seguro las habrá, y echando mano ó adoptando para la siembra los granos que produzca esta segunda eleccion, indefectiblemente alcanzaremos el resultado que se apetece. Entonces obtendremos una variedad del cáñamo que recorrerá los periodos de su vida con prontitud y sin perjudicar en nada sus calidades textiles, y estaremos igualmente seguros de llevar á buen puerto ó salvar enteramente la cosecha que le suceda, porque esta madurará sus frutos antes de que amanezcan las heladas. Lo que decimos del cáñamo es aplicable á todas las especies de plantas, conduciendonos este principio fisiológico á resultados inmensos en favor de la agricultura.

En algunos puntos de la Francia principalmente hacen suceder el cáñamo al lino y á este el trigo, demostrando la esperiencia que los cereales dan muy buen resultado cuando ha precedido en el terreno una cosecha de cáñamo. Esta práctica parece poco conforme á las circunstancias que acompañan al cáñamo y al trigo, porque siendo ambas plantas de tal naturaleza que esquilman mucho el terreno, no debería la segunda dar grande producto cuando en la rotacion agraria ha procedido al cáñamo. No obstante la anatomia, que nos permite estudiar y conocer la estructura de las raices de uno y otro de estos vegetales, nos manifieste la verdad ó conveniencia de esta práctica y las utilidades que podremos sacar de ponerla en uso: porque como las raices del cáñamo marchen á mucha profundidad absorbiendo el alimento de la parte baja de la capa cultivable, dejan por ello intacto el mantillo de las partes superiores de la tierra, en cuya zona es donde se estienden solamente las raices del trigo. Pero es conveniente en tal caso que la labor de preparacion que demos á la tierra antes de sembrar el trigo no sea muy profunda, ya porque los cereales no lo exigen, como porque entonces el mantillo que ha quedado en las capas superiores durante la vegetacion del cáñamo se mezclaria con una crecida porcion de tierra de la capa inferior que disminuiria su fertilidad.

Cuando las tierras son de buena calidad y pueden abonarse convenientemente todos los años, la alterna-

tiva de cosechas podrá ser aun de plantas que desustancien el suelo; mas no mediando estas circunstancias adoptaremos una rotacion en que solamente figuren por años alternados los vegetales que apuran la fertilidad del terreno. Para el primer caso y estableciendo la alternativa de tres años, sembraremos en el primero, lino, y cuando esté crecido se intercalará al propio tiempo el trébol solo, y en el tercero se sembrará el cáñamo. Se citan países menos favorables que los de nuestra España, en los que se practica esta alternativa sesenta años há, obteniéndose cada año cosechas abundantes. Pero es preciso no olvidar que esta práctica será útil en los cultivos reducidos, y nunca en las haciendas de grande explotacion.

El cáñamo da buenos resultados cuando se siembra en los desmontes de un alfarfar, principalmente si le hacemos preceder de una cosecha de avena que deja la tierra porosa; no sucede otro tanto con los prados naturales.

En algunos países siembran los rábanos en un cáñamar despues de haber arrancado los pies machos; esta operacion, como que remueve la tierra, favorece la germinacion de las semillas del rábano que se desarrollan mucho, luego que tambien se arrancan los pies hembras, y creemos que esta práctica es ventajosa bajo todos conceptos si no adoptamos otra planta de rotacion á causa de la fertilidad del terreno.

PALMA.

Publicaciones oficiales.

ALCALDIA DE PALMA.

Los delegados de los ayuntamientos y de los mayores contribuyentes de los pueblos de este partido, que al tenor de la circular del M. I. Sr. Cefe superior político deben hallarse en esta ciudad el domingo 11 del corriente, se reunirán en el salon de esta casa Consistorial el mismo dia á las doce de la mañana á los efectos que expresa la indicada circular. Palma 10 de marzo de 1849.—Gabriel José Roselló.

[28]

—Y qué?

—Os enterraré con un hábito bendito, encenderé seis cirios al rededor de vuestro ataúd, y os velaré yo mismo, lo que por nadie hago.

—Esta última oferta me decide, dijo maese Adan, fingiendo no poder resistir ya á las admirables proposiciones que se le habian hecho; pero como en vez de ir á comprar provisiones como me habia recomendado mi muger, me he entretenido en hacer sobre la pared esta pintura, y como es ya demasiado tarde para reparar mi falta, os servireis darme por añadidura la mitad de la carga de vuestro borrico.

—No reñiremos por esto, exclamó el sacristan fuera de sí, al verse libre del purgatorio á precio tan barato: y aun escogereis lo que haya mas rico y mejor.

—Convenís en ello? dijo maese Adan tendiendo la mano á Fr. Bracalone.

—Tomad la carga entera! exclamó Fr. Bracalone en el colmo de su entusiasmo.

—Vamos, dijo maese Adan borrando no sin un suspiro la pintura al fresco concluida en tres cuartos de hora, ved ahí otra obra maestra perdida! pero mi hija cenará.

IV.

MARCO BRANDI.

—Toma, muger, dijo maese Adan al entrar en su casa; me habia olvidado de dejarte dinero para ir al mercado pero he aquí provisiones: haznos una buena cena en honor á nuestro hijo, que de un momento á otro va á caer sobre nosotros como una bomba.

—¿De un momento á otro! repitió la buena Babilana, ese pobre muchacho! hijo de mis entrañas!

—¿Con que habeis recibido una carta de mi hermano? dijo saliendo de su cuartito una muchacha que corrió saltando á echarse al cuello del anciano.

—Sí, Nina; sí, hija mia; sí: he recibido una carta.

—¿Y en dónde está? veámosla, veámosla, exclamó la muchacha. Maese Adan hizo como que registraba todos sus bolsillos.

[25]

—Ah! ha! sois vos, Fr. Bracalone? respondió aquel sin volver la cabeza. Pues bien, ya lo veis; sigo vuestro consejo; no he querido pasar por delante de una pared tan linda sin usar de mi privilegio que me autoriza á pintar almas del purgatorio diez leguas á la redonda, si quereis aguardaros un instante, no me falta ya mas que hacer la cabeza del paciente, y entonces estará todo concluido, y nos iremos juntos.

En efecto faltaba aun el rostro á la capucha, cuyo óvalo encerraba solamente el espacio necesario para su ejecucion: así que maese Adan dejando el pincel por el lapiz se puso á bosquejar con una rapidez siempre en aumento, y al mismo tiempo con una seguridad casi fantástica, los ojos, la nariz y la barba del desventurado: luego dejando con la misma agilidad el lápiz por el pincel y haciendo una rápida y acertada mezclanza de una parte de vermellon y de tres partes de blanquete, á la que añadió un diez y seis avo de tierra de sombras, dió la primera pincelada al rostro. Vió fray Bracalone que no habia que perder tiempo.

—Arre allá! maese Adan, exclamó por segunda vez con un tono en que la cólera empezaba á prevalecer de mucho sobre el asombro, es mi retrato lo que haceis!

—Lo creeis? dijo indolentemente el artista, dando con el extremo de su pincel sobre el semblante del paciente una de aquellas pinceladas de genio, que son el secreto de los grandes pintores.

—Cómo, si lo creo! gritó Fr. Bracalone asiéndole del brazo para interrumpirle á tiempo si era posible; hago mas que creerlo; estoy seguro de ello.

—Os engañais, dijo maese Adan desasiendo su brazo y probando á continuar su obra.

—Eh! no, no me engaño, replicó Fr. Bracalone apoderándose de nuevo del brazo culpable; tan lejos estoy de engañarme, que si mi pobre asno pudiera hablar, estoy cierto de que reconoceria á su amo.

Púsose el asno á rebuznar.

—Oid, continuó el sacristan, ya veis que no soy el que se lo hago decir.

—Pues bien, tanto mejor! respondió maese Adan haciendo un esfuerzo que restituyó la libertad á su miembro cautivo; siempre se me habia disputado la semejanza de mis retratos, y vos el primero, Fr. Bracalone; hé aqui cómo responde y se venga el genio.

Gacetilla comercial.

Precios corrientes en Palma en el día de ayer de los artículos de consumo que á continuación se expresan.

		Precio menor.			Precio mayor.		
		Lib	sue	din	Lib	sue	din
Candeal (xexa)	cuartera	5	14				
Trigo, en la cuartera.	"	5	12				
Trigo, en el muelle.	"	5	10				
Cebada (ordi) en ambos puntos	"	2	11				
Habas del país: en la cuartera	"	4	4				
Id. del continente: en el muelle	"	4	12	7	16		
Habichuelas.	"	6	6	7	16		
Garbanzos	"	6	12				
Guijas.	"	3	12				
Arroz.	arroba	1	6	1	8		
Aceite.	cuartera	1		1	3		
Vino coman, viejo.	cuartera	1	4	1	9		
Id. id. nuevo.	"	3					
Aguardiente de 19°.	"	3					
Vaca.	libra		9				
Carnero.	"		8				
Tocino.	"		6				
Leña de olivo partida.	quintal		6				
Id. de pino en troncos.	"		6				
Carbon.	"	1	4	4	1	5	4
Algarrobas.	"		16			17	
Almendron.	"	11	5			11	15
Queso.	"	10	10			10	15
Lana	"						



BUQUES ENTRADOS.

Día 9.

De Barcelona en 3 días laud san José, de 37 ton. cap. D. Antonio Prats, con 5 mar., 9 pasag., y lastre.
De santa Pola en 3 días laud santo Tomás, de 34 ton., pat. Vicente Morell, con 6 mar., 7 pasag. y espartería.

DESPACHADOS.

Día 9.

Para el Peñon de la Gomera laud Sto. Cristo, de 3 ton., pat. Miguel Vich, con 6 mar. y lastre.
Para id. laud Sto. Cristo, de 2 ton., pat. Bernardo Palmer, con 5 mar. y lastre.
Para id. laud Jesus Maria y José, de 3 ton., pat. Miguel Roca, con 5 mar. y lastre.
Para id. laud Santo Cristo, de 4 ton., pat. Miguel Panisa con 5 mar., y lastre.
Para Valencia laud S. Cayetano, de 24 ton., capitan D. Jorge Bennasar, con 5 mar., 1 pasag. y cerdos.
Para Sevilla laud Esperanza, de 43 ton., cap. don Guillermo Palmer, con 7 mar. y varios efectos.

A LA CARGA.

Para Aguilas pailebot Mercedes, de 39 ton., patron Pablo Coll.



Gacetilla religiosa.

Santo del día de mañana.

SAN GREGORIO EL MAGNO, PAPA Y DOCTOR.

Fué S. Gregorio natural de Roma, hijo de Gordiano, de la orden de los Senadores y varon riquísimo. Entre los santos doctores y pontífices que por su singular virtud alcanzaron renombre de grandes ó magnos, ninguno ha habido, á quien con mas justa razon se haya dado este nombre que á S. Gregorio, varon verdaderamente grande por su nobleza, por sus riquezas, por su santidad, por su dignidad y por sus milagros. Fué monge

de un monasterio que el mismo habia edificado en Roma, el papa Pelagio II le hizo diácono cardenal, y por su muerte fué elegido para sucederle en la silla de S. Pedro; y en todos estos tres estados fué dechado de toda virtud. Escribió muchos y muy preciosos libros; y habiendo gobernado la Iglesia trece años y medio murió el 12 de marzo del año del Señor 604, segundo del imperio de Focas.

AFECCIONES ASTRONOMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las—6 hs. 11 ms.

Pónese á las—5 „ 49 „

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 12 hs. 10 ms. 10 s.



DEVOCIONARIOS

Y

SEMANAS SANTAS.

Se hallan de venta en la librería de Rullan hermanos, ya por separado ó reunidos en un solo volumen de diferentes tamaños, ediciones y encuadernaciones, desde la inferior á la de terciopelo con broches y cantones dorados y de plata acuñada y cincelada.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

[26]

—Pero en fin, continuó el sacristan, cada vez mas inquieto, ¿con qué objeto haceis semejante cosa, maese Adan?

—Con un objeto puramente material, lo confieso, respondió el artista; yo no gano nada en quemar á los muertos, y quiero quemar en adelante á los vivos; esto tal vez me valdrá alguna cosa. Por lo demas, no os quejeis, Fr. Bracalone, pues en lugar de ponerlos en el purgatorio, hubiera podido meterlos en el infierno, y una vez metido allí, bien lo sabeis, no habria ya misas ni limosnas que de él pudieran sacaros.

—Es verdad respondió el sacristan que conocia toda la solidez de este raciocinio, y que por consiguiente empezaba á hallar su situacion menos mala [de lo que hubiera podido ser. Ea, pues, mi buen amigo, veamos, ¿no habria medio de arreglarnos?

—Si que lo hay, respondió el artista, y estoy bien seguro de que de aquí á quince días os hallais en el cielo. Demasiado os quieren todos los paisanos de estos alrededores para que os dejen por largo tiempo en tan cruel posicion; espero que vos no lo dudais.

Diciendo estas palabras, torció maese Adan con una sola pincelada la boca al paciente, de modo que no dejaba duda alguna sobre la intensidad de sus sufrimientos. Estremecióse fray Bracalone de los pies á la cabeza, y parecióle sentir en realidad todas las torturas, cuya representacion imaginaria veia.

—No, ciertamente no lo dudo, replicó el pobre sacristan, despues de un instante de silencio; pero ¿creeis que despues de haberme visto en el purgatorio y de haberme sacado de allí me tendrán el mismo respeto y la misma veneracion? Decídmelo en conciencia.

—Toma! respondió maese Adan haciendo rodar con el cabo de su pincel una lágrima sobre la contrida mejilla del alma en pena, nadie acá en la tierra está seguro de su salvacion, hermano, y el papa mismo que abre á los otros las puertas del cielo, se ve obligado, al tratarse de sí mismo, á entregar las llaves celestiales á su sucesor. Ademas, yo abreviaré la prueba tanto como me sea posible, y desde mañana empezaré la colecta.

—Pero sin recurrir á los demas, se aventuró á decir con voz tímida Fr. Bracalone, ¿no podriamos arreglar entre nosotros el negocio?

—Me parece muy difícil, replicó el pintor meneando la cabe-

[27]

za: no se saca á un alma del purgatorio sino á fuerza de misas y de limosnas.

—En cuanto á las misas, yo me encargo de ellas, respondió el sacristan, que veia con placer que la cosa se desenredaba, yo las anunciaré con la campana, y el prior las celebrará por costumbre sin preguntar aun por quién son.

—Quedan las limosnas, en las cuales debo tener mi parte, continuó maese Adan, y una de las reglas de vuestra orden, Fr. Bracalone, os prohíbe vender y comprar nada por oro ó plata. Ya veis que la cosa es bien difícil de arreglar.

—Y porqué? replicó el sacristan empleando la misma vivacidad en la respuesta, que la que empleaba su antagonista en el ataque; no podemos traficar por oro ó plata, es verdad, pero en cambio podemos dar otras cosas infinitamente mas preciosas.

—Ea pues; veamos qué cosas son estas, dijo maese Adan interrumpiendo por primera vez su trabajo.

—Teneis una linda hija.

—Mi Gelsomina! yo lo creo, es un angel.

—Se halla en edad de casarse?

—Por la Asuncion cumplirá diez y seis años.

—Le diremos gratis su misa de bodas.

—Ya es algo; pero todavia no es bastante.

—Teneis un hijo soldado?

—Es decir, cabo.

—Poco importa; la cuestion no versa sobre el grado sino sobre la profesion; en el estado que ejerce, es muy arriesgado el perder el alma, atendiendo á que mas á menudo se encuentran los militares en la taberna que en misa.

—Ay! teneis razon, y esta es una de mis inquietudes.

—Pues bien; nosotros le concederemos indulgencias que le mantendrán sin cesar en estado de gracia.

—Esto tiente á cualquiera ¿y luego?

—Vos no sois jóven ya, maese Adan.

—Tengo cincuenta y cinco años poco mas ó menos.

—Es una edad en que no se puede contar ya con una muy larga vida.

—Los días de los hombres están contados de antemano por el señor.

—Enhorabuena, pero podeis morir de un momento á otro.